

內地啟動要素市場化改革 10地區試點

灣區內地九市增強資本配置 將建粵港澳灣區債券平台

國務院關於全國部分地區要素市場化配置綜合改革試點實施方案的批覆11日對外公布。國務院同意開展北京城市副中心、蘇南重點城市、杭甬溫、合肥都市圈、福廈泉、鄭州市、長株潭、粵港澳灣區內地九市、重慶市、成都市等10個要素市場化配置綜合改革試點。

其中，《粵港澳灣區內地九市要素市場化配置綜合改革試點實施方案》（下稱「灣區方案」）提及，增強資本要素配置能力，發展多層次資本市場，打造粵港澳灣區債券平台。

大公報記者 任芳頡北京報道

國家發改委副主任李春臨在當天的國務院政策例行吹風會上表示，本次部署的10個試點地區發展基礎較好，2024年經濟總量合計超過全國的四分之一，基礎好、牽引性強。此次試點不僅涉及土地、勞動力、資本等傳統要素，同時支持試點地區深化探索數據、算力、空域、頻譜軌道等新型要素配置方式和價值實現路徑，有效促進新質生產力培育和發展。

支持深交所建全國綜合服務平台

其中，灣區方案圍繞促進技術要素成果轉化、提高土地要素配置效率、引導人力資源要素暢通流動、加快培育數據要素市場、增強資本要素配置能力、加強資源環境市場制度建設、全面提高要素協同配置效率等七個方面展開。方案特別提到，發展多層次資本市場。支持深圳證券交易所繼續完善上市制度，發揮好全國中小企業股份轉讓系統轉板上市功能，打造粵港澳灣區債券平台，建立連接技術市場與資本市場的全國綜合服務平台。

灣區方案還提到，強化新業態新領域和服務業要素保障，聚焦深海、航空、人工智能等新業態新領域，推動生產要素創新性配置，促進各類先進生產要素向發展新質生產力集聚。

李春臨表示，當前新型要素發展呈現出很多有別於傳統要素的新特徵，要素配置方面也面臨諸多新

情況，要探索形成新的市場和配置規則，共享新業態、新領域要素保障，推動生產要素創新性配置。希望通過試點能夠進一步打破新型要素進入行業體系和產業體系的准入壁壘，推動更多新型要素加速向新質生產力的轉化。

專家：加強香港橋樑與平台作用

前海國際商事調解中心調解員張天澤接受《大公報》採訪表示，廣州、深圳、佛山、東莞等地原本就是製造業與創新重鎮，疊加土地、資本、數據、技術等要素市場化改革，將推動資源更高效地流動與整合。對香港而言，這是與內地經濟深度融合發展的制度契機，意味着跨境合作的門檻會降低，機會面會更寬。

張天澤分析稱，總體而言，改革有望凸顯香港在大灣區的橋樑與平台作用，鞏固其國際金融與專業服務中心的地位。科技成果產權制度改革、數據要素的流通和共享機制，都會對香港科研機構、創科企業以及專業服務業產生直接利好。香港的科研優勢與國際化經驗，結合灣區內地九市的產業配套與市場需求，能夠形成互補。與此同時，法律、會計、諮詢等香港的專業人才，在大灣區制度紅利下，也將有更多施展空間。

據悉，試點方案自批覆起實施2年時間，預計2027年完成試點任務。



▲11日，粵港澳灣區內地九市要素市場化配置綜合改革試點實施方案公開發布，將聚焦深海、航空、人工智能等新業態新領域，推動更多新型要素加速向新質生產力的轉化。圖為億航eVTOL航空器在深圳進行展示飛行。新華社



綜合改革試點四大亮點

- 1 試點地區代表性強**
10個試點地區2024年經濟總量合計超過全國的四分之一，基礎好、牽引性強。在這些地區開展試點，有助於探索各類要素資源更大範圍、更廣領域高效配置的路徑。
- 2 要素涵蓋範圍廣**
試點不僅涉及土地、勞動力、資本等傳統要素，同時支援試點地區深化探索數據、算力、空域、頻譜軌道等新型要素配置方式和價值實現路徑，有效促進新質生產力培育和發展。
- 3 更注重整合協同**
試點注重進一步深化各類要素綜合配置、協同配置，結合重點產業發展、地方實際需求等，着力提升要素市場化改革的系統性、整體性、協同性，推動實現更有針對性的要素配置。
- 4 突出因地制宜**
各試點實施方案結構基本一致，強調因地制宜、各展所長，體現國家所需和地方所長的有機結合，由點及面總結對全國面上具有示範性的可複製可推廣經驗。

大公報記者任芳頡整理



▲在位於深圳市南山區的元象科技實驗室，研發人員進行VR設備測試。新華社

要素高效流動 人人受惠

- 企業主**
更高效的土地、資本、技術要素配置，意味着更低的運營成本、更便捷的融資渠道和更活躍的創新環境。
- 科研人員**
技術要素改革將完善技術參與收入分配的規則，讓技術成果更容易走向市場，實現價值。
- 求職者**
勞動力要素的合理流動意味着更公平的就業機會、更順暢的跨地區職業選擇，以及更同等的公共服務保障。
- 普通市民**
數據要素市場的發展與規範，有助於更好地保護你的個人信息，享受大數據發展帶來的便捷服務。

大公報整理

打造大灣區債券平台 港金融人才大有可為

專家 解讀

華南城市研究會常務副會長、粵港澳大灣區創新智庫常務副主席姚育賓受訪表示，「打造粵港澳大灣區債券平台」是此次灣區方案的一大亮點，香港金融人才可「近水樓台」參與其中。

姚育賓指出，大灣區擁有「一國兩制」、「三關稅區」的獨特性，灣區內地九市可攜手港澳地區打造國內國際高標準規則銜接的高效市場體系，構建更加多元化、更有創造性的要素市場。

姚育賓表示，「打造粵港澳大灣區債券平台，建立連接技術市場與資本市場的全國綜合服務平台」

是灣區方案的一大亮點，這也相當於給香港提供全新的發展增量空間，集聚在香港的大量國際金融人才亦可「大展拳腳」。他認為，香港可將國際資本源源不斷地引入大灣區，推動企業成長、區域建設及產業升級，促進國際資金與大灣區市場的有效配置。

料掀新一輪「知識創富」熱潮

「灣區方案還賦予科研人員職務科技成果『所有權』或『長期使用權』，將大大提升科研人員推動技術研發轉化的動力與積極性。」姚育賓稱，「科技成果轉化轉讓淨收益的分享比例提高至50%以上」，大灣區可望掀起新一輪的「知識創富」熱潮。

▲推動技術市場一體化，有助內地企業參與大科學計劃。圖為在廣東東莞市，中國散裂中子源相關負責人向媒體介紹項目的情況。新華社

人行：加大金融支持力度 建設全國統一大市場

制度 建設

國新辦11日舉行國務院政策例行吹風會，介紹全國部分地區實施要素市場化配置綜合改革試點有關情況。

支持探索數據流通交易新模式

中國人民銀行研究局局長王信稱，下一步將圍繞增加有效金融服務供給，推動更高水平的金融開放合作，推動數智賦能金融發展等方面，加大對要素市場化配置綜合改革試點地區的金融支持力度，為建設全國統一大市場作出積極貢獻。

國家數據局副局長余英表示，國家數據局將結合數據產權等制度建設，支持有關政策、工程等優先在10個試點地區落地，並且將及時總結經驗，推動「一地創新、全國復用」。其中，福廈泉、重慶、粵港澳灣區內地九市以及蘇南重點城市等將完善數據流通交易規則、加強數據安全保護等作為重點任務。此外，支持試點地區探索數據流通交易新模式，建立數據安全治理體系，推動高質量發展和高水平安全良性互動。

大公報記者任芳頡

要素市場化配置改革

話你知

要素市場化配置改革是中國深化經濟體制改革的核心舉措，旨在破除要素流動障礙，推動土地、勞動力、資本、技術、數據等要素自主有序流動與高效配置，能夠更自由、更公平、更高效地流動和交易，減少不必要的行政干預和體制

機制障礙，從而激發經濟活力。正如《中共中央 國務院關於加快建設全國統一大市場的意見》中所指出的，要促進商品要素資源在更大範圍暢通流動，這將有利於充分發揮中國超規模市場優勢，提高資源配置效率，進一步釋放市場潛力。大公報記者任芳頡

粵二千萬元文旅消費券今開搶 港人可參與

服務站

【大公報訊】據點新聞報道：港人北上消費及旅遊日漸盛行，為進一步促進文旅市場活力，廣東省文化及旅遊廳將於今日（9月12日）起，面向包括港澳居民在內的入境遊客、來粵旅客以及本地居民，推出總值2000萬元人民幣的文旅消費券。該消費券可享八折或滿減優惠，單筆消費最高可減200元人民幣。

為協助大家輕鬆領取優惠、節省北上開支，點新聞整理了多個平台的具體領取方式，大家記得準時領取，暢遊廣東更划算！



掃一掃看攻略

微信APP

首先在微信搜索欄中搜索「廣東文旅」。開啟「微信」APP，搜尋「廣東文旅」微信公眾號，然後點選「惠民補貼」便能領取消費券，包括5類「滿減優惠」，最高單筆消費滿人民幣999元可減200元。進入領券頁面，點選相關消費券便能領取。



雲閃付APP

在雲閃付APP搜尋或點擊主頁的「廣東金秋文旅季」，進入領券頁面，點選相關消費券便能領取。

美團APP

在美團APP中搜尋「廣東金秋文旅消費季」，進入領券頁面，選擇領取酒店、景區、跟團遊等8折消費券，最高減人民幣200元。首輪領券時間由12日上午9時開始，用戶可在美團APP內的「我的」中，點選「紅包卡券」，然後點選「我的券」查看，領取消費券後3日內有效，逾期未用自動失效，但可重新再領。領券後，用戶可在訂購廣東住宿、門票等旅遊產品時享受優惠。